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A magyar iskola.
<D.i A forrongó századvég mindent 

felbolygatott, a régi helyébe minden téren 
iát akar állítani ; az eszmei, a társadalmi 

téren csakúgy, mint a politikáin új csa­
pásba téríti az embereket, de átmeneti 
'••vén egész jellege, semmit sem fejezett 
be, sehol semmi megnyugvás, innen a 
nyugtalankodás, az elégedetlenség az 
embereken. A mi az örökös fejlődés fo­
lyamatában olyan nagyon természetes, 
az átmenetnek ez a határozatlansága, 
ma igen sok emberre megérthetetlen 
talányt képez, pedig úgy, ahogy ma 
vagyunk és küzdünk, úgy volt az mindig, 
mióta A dánt lépett erre a földre és lesz 
mindig, míg az emberiség élete tart. 
Minden lépés az előrehaladásban a réginek 
elhagyásával, módosításával és újabb esz­
méknek, újabb cselekvési módoknak elsa­
játításával jár. Az ósdiak zúgolódnak 
ilyenkor, a tevékenyek előremennek, és 
az emberiség maga, az feltartóztathatlanul 
halad előre.

Ilyen forrongó stádiumon mennek át 
most iskoláink, melyeknek, a tanév vége 
léven, most zárulnak be kapuik. Csupa 
kifogás, csupa elégedetlenség kiséri kul­
túránk ezen műhelyeit, alig van, akinek 
dicsérő, elismerő szava volna a mérhetetlen

munka iránt, melyet magyar iskoláink 
ma végeznek. Nagyon természetes, mert 
az ember legtübbnyire a jelennek él, 
sokat akar, sokszor azt sem tudja, hogy 
mit, és csak ritkán hasonlítja össze a 
múltat a jelennel, vagy ha igen, az em­
bernek természetében lévén a múltban 
csak a jót, a szépet nézni, azt rendesen 
a jelennek rovására felmagasztalja. Hát 
nálunk a sok kuruzslónak, akik körúl- 
rajongják iskoláinkat s sújtó kritikával 
illetik azokat, egyszerűen nincs igaza ; 
nálunk az iskola-ügy 1868 óta oly hatal­
masan fejlődött és javult, hogy minden 
hozzáértő csak elismerőleg beszélhet erről. 
Népnevelésünk azóta lelt általánossá, kö­
zépiskoláink színvonala emeltetett, tanár­
képzésünket azóta teremtették meg. 
Azelőtt, a jelen század elő felében, na­
gyon hátra voltunk a külföld mellett. 
Iizen nagymérvű fejlődés, általánosítás 
mellett természetes volt az ingadozás 
akár a tantervek megállapítása, akár az 
iskolák óhajtott eredményei körül, de 
hisz az átmeneti korszakokban sohasem 
volt az máskép.

Tökéletes művet, mely ellen kifogást 
emelni nem lehetne, ember még nem 
alkotott, azért azon folyton változtatni, 
azt tökéletesíteni nemcsak lehet, de kell 
is. így van s így lesz ez mindig az is­

kolával is. Fődolog azonban, hogy az 
iskolával szemben csak méltányos köve­
telményeket támasszunk és ami óhajtandó 
volna, de amin úgy látszik változtatni 
nem lehet, hogy csak az beszéljen itéló- 

I leg az iskoláról, aki ért hozzá.
He liát úgy látjuk, hogy amint min­

den ember született orvosnak képzeli 
magát, úgy a paedagogiában is mindenki 
tekintélyt követel a maga számára.

1 ulterheléssel vádoljak az iskolát és 
hogy tönkreteszi az ifjúság testi egész­
ségét. Ha vájjon ? Nem veszik észre, hogy 
más az, ami testileg rontja az ifjúságot, 
az erkölcsi métely, mely oly mélyen járja 
át a mai társadalmat s az ifjúság közé 
is befészkelődött. Ebben is, mint sok 
másban felejtik a családnak, a társada­
lomnak káros hatását az ifjú nemzedékre 
s midőn a baj megvan, az iskolától kö­
vetelik, hogy csodát műveljen ott, ahol 
annyi rontó tényező dolgozik ellenére.

Kifogásolják, hogy nem nevel jelle­
meket. A befejezett jellemeket az élet 
neveli, a mai élet pedig olyan, hogy a 
legjobban nevelt ifjú is ember legyen a 
gáton, ha a társadalom mai körülményei 
között meg akar állani. Könnyű volt a 
régi időtlen jellemeket nevelni, midőn az 
erkölcsi elvek a családba, a közéletbe 
voltak beoltva s az életbelépő ifjú annyi

A „NÍITRAMEGYEI SZEMLE" TÁRCÁJA.

A chinai színházról.
Bátran mondhatjuk, hogy egy országban 

sem olyan népszerű a színház, mint épen Chiná- 
hnn. A színház berendezése olyan kezdetleges és 

' minden igénynek megfelelő — dacára annak, 
hogy állandó színházi épület nincs — hogy kü­
löníti nem is képzelhető.

Ha beköszönt az örömnap — például egyik- 
hűk „poéta" (Buddha) születésnapja, olyankor 
városnegyed lakói körében köröztetnek egy be­

jegyzési lapot és minden chinai örömmel áldoz e 
1 elra egy kis „cask“-t meg egy-két pénzmagot a 
fölmerülendő kiadások fedezésére. Egy alkalmas 
helyen — legtöbbnyire valami buddhista temp­

ói átellenében összetákolják a faalkotmányt — 
tait — mely rövid egy óra lefolyása alatt el- 

* 'Ziil és a színpadot helyettesíti. Egyszerű fa- 
odé ez — mint nálunk a vásárok alkalmával 
szehevenyészett komédiások bódéi — elegendő 

hhoz, hogy deszkáin vagy harminc ember cgy- 
á< mellett állhasson. Nincsenek ott kulisszák i 

és nincs semmiféle díszítmény, annál kevésbé 
• nézőközönség részére kijelölt állandó tér. A

mubarátok vagy állva, vagy a magukkal hozott, 
nádszéken ülve végig élvezik a szabad ég alatt 
az előadást. Belépti dijat nem fizetnek Minden 
dunainak joga vau oda jönni s megnézni a dara­
bot, melyet a városnegyed lakói kölcsönös ada­
kozásból rendeznek.

Épen a berendezésnek ezen kezdetlegessége 
az, mely oly vonzóvá és költőivé teszi a színi - 
előadást. Különösen az esti előadások igen kelle­
mesek. Az enyhe esti levegőben ott ülnek a vi­
lágoskék vagy zöld ruhába öltözött dunaiak a 
nagy banyau-trec hatalmas, sűrű lombjai alatt, 
mások meg oda támaszkodva méltóságos fesztelen­
séggel a templom oszlopához, nyugodtan nézik a 
darabot. Öltözetük szelíd színe igen jól fest, 
különösen midőn percről-időre megvilágítja őket 
a színpadon lobogó fáklyák vöröses visszfénye.

Tiszteletreméltó csönd honol a közönség 
körében — mely az európai előtt szokatlan, sőt 
hihetetlen —• dacára hogy száz meg száz ember 
van jelen s a rend fentartására egyetlen egy 
rendőr vagy katona sincs kirendelve. Még csak 
a tapsolást sem ismerik s ha mégis mozdul egyik­
másik, vagy eltávozik, ez oly nesztelenül törté­
nik, hogy észre sem vehető. Szeretettel s különös 
tisztelettel viselkednek Chinában a színház iránt, 
a mi bizonyítja, hogy a műérzék a dunaiak kö­

zött ép ügy ki vau fejlődve most a legutóbbi, 
a Tai-Tsiug dynasztia romlott korában, mint ré­
gen az aranykorban, midőn még i hires, nagv 
színdarabokat írták.

A szinielőadások rendezése privát vállalko­
zókra van hízva, kik embereiket annyira kihasz­
nálják, hogy valóságos művészet számba jön ezek­
nél a megélhetés. A színészek az év bizonyos 
részére vannak szerződtetve, mely idő alatt köte­
lességük föltétlenül engedelmeskedni. A társaság 
első művésze egy-egy hónapra fit) mexikói dollár 
fizetést kap, a mi ugyancsak édes-kevés, a többi 
színész meg szerepe arányában kevesebbet, sőt 
az egyszerű kocaszinésznek 4* 1/,—5 dollárral kell 
megelégedve lennie. A zenészek kapnak 11 dollárt.

Az előadások az úgynevezett „pi“-kre, vagyis 
szabott időtartamokra vannak beosztva. Egy „pi“
4 egészen 11 a óra hosszat tart s előadását csak 
12 dollár lefizetése mellett engedélyezi a vállal­
kozó, ehhez járul a színpad felállításánál el nem 
kerülhető költségek elmén .1 dollár, egy kis thea 
meg rizs a művészek részére s ha este tartatik 
az előadás, a kivilágításhoz szükségelt fáklya és 
olajmennyiség. Mindezeket a rendezők tartoznak 
beszolgáltatni.

Az esti előadás rendszerint 2 pi-kre van 
osztva : az első tart 2-től 0-ig, a másik ‘.Mól
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ragy°gó példától látta magát körülvéve. 
De ma, midőn nyílt szakadásban látjuk 
a családot, a társadalmi életet az isko­
lával, ilyesmit művelni az iskolának nehéz.

Kifogásolják, hogy a mai iskola még 
a tanításban sem éri föl a régi iskolát. 
I gyan ? A mai ismeretek terjedelmét 
nem lehet összehasonlítani a század első 
felének ismereteivel és a tanítási módszer 
ma oly fokon áll, hogy a régi, egyoldalú, 
emlézteto tanítással szemben ennek az 
eredményeit csak dicsérni lehet. De az 
alapos tudást nem az iskola adja meg, 
az a lérti további önképzésének az ered­
ménye ; ennek pedig a mai rohanó, anya­
giakat hajszoló kor nem kedvez ; aki to­
vább nem tanul, az felejt, tudós nem 
lesz, amint ilyen módon a régi iskola 
mellett sem lett az.

Hát nem arról van szó, mintha a 
mai iskolát egyik-másik oldaláról kifogá­
solni nem lehetne, hanem arról, hogy 
sokan igazságtalanul ítélnek róla s elfe­
lejtik, hogy a múlttal szemben igen is 
büszkék lehetünk iskoláink mai állapotára, 
oly nagyra fejlődött az. Ne írják az is­
kola rovására azt, amiért a család és a 
társadalom felelős ; ismerjék meg jól a 
mai iskolát, hasonlítsák össze a régivel s 
akkor fogják látni, mennyire közelebb 
léptünk e téren a nagy müveit nemze­
tekhez,

\ ajudás van mindenfelé, még abban 
is, hogy a szülők nem tudták még meg­
szokni a gimnáziumon kívül a többi szak­
iskolákat ; még mindig a latéiner-pályák 
kedvesek a magyar ember előtt, ez persze 
az iskola-ügy ártalmára van, mert sok 
tehetségtelen vagy más hajlamú ifjú oda 
megy, a hová nem való. Ez is az átme­
neti kor nehézségeihez tartozik. De az 
idő e tekintetben is kijózanítja majd az 
embereket, mint abban is, hogy valóban 
nincs okunk kicsinylőleg tekinteni ma­
gyar iskola-ügyünkre.

NYITRAMIGYEI SZEMLE.

éjjel. Egy jii-ben több darabot is előad­
nak, egyikét a másik után minden megszakítás 
es szünet nélkül. Elképzelhető, hogy fáradnak ki 
a szegény szereplők, különösen ha mindjárt más­
nap leggel i> kell játszaniuk.

A legmozgalmasabb színi évad a chinai év 
hetedik hónapjára esik, a mely időszámításunk 
szerint augusztus második és szeptember első fe­
lében van. mert ez a nagy áldozatok és szertar­
tások ideje. E hőnapban nem két, hanem leg- 
tin miit ,) pi tartatik naponkint, a mi másként 
mondva annyit jelent, hogy egy álló hónap min­
den napján 22 óra hosszat tartanak az előadások 
Hajnali,asadtakor kezdődnek és kettőkor éjjel 
miek véget, alig két órai szünetelés után. Ilyen­
kor a szegény színészeknek alig van nyugodt 
porcok, ha rövid időre szünetelnek is s elalusz­
nak, újra felránvigálják mély álmukból, mert kez­
deni kell az előadást.

A legnevezetesebb klasszikusok, melyekből 
színdarabjaikat merítik: a Long Tsin Iáét Kot, 
a . am Kok Isi — vagy a három ország évköny- 
'Cl ’ a ong Ju va6.v a Thang dinasztia történet; 
a ..e Ju - vagy utazás nyugaton; a Tsing-tom- 

vagy harc a keleten; a Tsing-Se — vagy 
arc nyugaton é< sok egyéb. Ezen klasszikusok 

tgendák kepezik a legelső chinai középkor

A F. M. K. E. és az új rendszer.
A „Magyarország“ nyit rámegy in közállapo­

tainkat következő figyelemre méltó cikkben jel­
lemzi. Ha nem is írjuk alá minden szavát, neve­
zetesen Lőriuczy személyére nézve, ki a paeda- 
gógiában való teljes járatlansága mellett, egv 
vármegye tauügyének önállóan előre állittatik, 
mégis közöljük, hogy t, olvasóink lássák, miként 
Ítélik meg 1 huróczv \ ihnos szereplését a függet­
lenségi pártnál :

A Fiuké és az új rendszer. Lőriuczy 
György, a Emke titkára kineveztetett Komárom- 
megye segédtanfelügyelőjévé, lgv írja a hivatalos 
lap- Nem akartam hinni szemeimnek. Hát a ma­
gyar nemzeti kultúra igy fizeti munkásait, azo­
kat, kik mellesleg a szépirodalom terén is figye­
lemreméltó névvel bírnak ? Ilát a magyar nem­
zeti kultúra itt a felvidéken sülyedő hajó, mely­
ről a patkányok ész nélkül menekülnek, ész nélkül, 
és minden áron V

A magas politika rohanó áradatában érde­
mes egy pillanatra megállni s elmélkedni ezen 
kinevezés fölött.

Gróf Károlyi István 5 —ti évvel ezelőtt Nyit- 
íán szenzációs elnöki székfoglaló beszédet tartott. 
Huszáros bravúrral lefestette az akkori rendszert, 
melynek keretein kívül kiván mint a Km ke el­
nöke működni. A nagyszámú felvidéki közönség 
meglepetten, önfeledten tapsolt és éljenzett. Fe­
ledhetetlen, szép jelenet volt; olyan, mint mikor 
a hosszú ideig eszméletlenül fekvő nagy beteg 
rövid időre visszanyeri teljes eszméletét s ára­
dozva beszél drága övéihez, s hálálkodik az or- 
vosnak, ki uj életre ébresztette.

A íölcszmélés azonban csak napokig tartott.
A „rendszer" annál mérgesebben ment neki a 
vakmerő elnöknek, s valóságos hivatalos, félhiva­
talos és nem hivatalos bajszával vetett véget a 
ri billiónak. Egy jámbor gazdaember okoskodott 
még egy darabig, naiv lélekkel fejtegette a la­
pokban a bajokat és akadályokat, melyek a Kinké 
fölvirágzásának útjában állnak. He a redszerrel 
szemben végre csak ö is úgy járt, mint Arany 
éji bogara a „Családi kör“-beu :

Zu8 az éji bogár, neki megy a falnak,
Nagyot koppan akkor, azután elhallgat.
Csend lön. Károlyi István gróf a rendszeren 

kiviil maradt ugyan, de félrevonult. Ekkor jött 
LÖrÍUCZ' G-Vör8y telve magasztos idealizmussal, 
költői ihlettel és nemes ambícióval. Vele szem­
ben a rendszer már óvatosabb volt, nehogy csiz­
madiát fogjon, mint Lista grófiak

A rendszer szigorú elvei szerinti foh.ZT 
velese el lett határozva. Mindjárt kéz,lettől 
szigorú felügyelet alá helyeztek ; ,„eg a2 éj f1 
gárn.l sem volt szabad érintkeznie, nehoav °" 
kölese, meglazuljanak. Társaságát eleinte maidnÜ’ 
kizárólag ártatlan gyermekek képezték \ , 
pán gyermekeit vitte sétálni. Az alisnán 
mekeiuek arcképeit közolgette Pósa bácsi 
ban csinos versek kíséretében. Későbben 
„gutgesinnt“ politikai napilapok is hatást V 
ulaltattak, h. ,
'agy kudarcát kellett ügyes tollal takargat,,
vagy a méltóságos ür méltóságteljes magatartás«,' 
előtérbe tolul. magatartását

Jöttek azután a hírhedt Tarnőczy-Thm* 
czy-Szalavszky-féle választások. Ezek absorbed!" 

ták az egész közéletet. Körülbelül ekkor 
(lőtt be a Lőriuczy György

romantikáját, mert ezen korszakba esnek 
véres háborúk, melyek füzében legyőzték a du­
naiak úgyszólván egész keletázsiát.

I gyanazon csodás dolgokat találhatjuk föl 
ezekben, mint más bősmondákban is. Szerepelnek 
itt bősök, kik megsebesíthet lenek, kik nehéz bu­
zogányokkal viaskodnak ; szó van itt varázssza­
vakról melyek kiejtésére segítségre jönnek a 
démonok légiói — serlegekről, melyekből tüzten- 
ger elővarázsolható, mely ezerszámra fölperzseli 
az ellenseget. Vannak itt legyőzhetetlen hősök 
- nők személyében - kik súlyos karddal és 
ördögi csellel hálójukba kerítik a leventét.

A halálos ellenségek üldözik egymást _ a
darab szerint - lent a tengerek fenekén, fönt 
a felhők kozott s a földnek legsötétebb méhében 
egyaránt. Lángtengerek fordulnak elő, melyek 
egesz seregeket elemésztenek, azonban a jó szelle­
mek hatalmas felhőket hullatnak a magasból 
hogy eloltsák a tüzet s kimentsék belőle a ked­
venc bőst. Csodás mének röpdüsnek a levegőben 
mint a varázserővel kiröpített nyilak, melyek 
némelyike a legmagasabb felhőt is éri. S ezen 
gyermekien romantika ép oly gyermekies módon 
jelemttetik meg a színpadon. A chinai színdara­
bok nélkülözik ugyan az európai előadások meg- 
jelemtesének és dekorációinak csalóka hűségét,

, fejező-
,. , - -.-W neveltetése. Kévéid;

elérkezettnek látták az időt, midőn szabadiár 
ereszthetik hadd legyen ő is „tettekkel téuvezö- 
Merges cikkeket kellett Írni. Gyakorolni kelleti» 
passzív és aktiv választói jogot. Érvényesül* 
kellett a rendszernek minden téren. A ma-asztn 
idealizmus, a költői ihlet, a nemes ambíció ]e 
sulyedt az eszeveszett pártpolitika pocsolyájába 
A papság csapatosan kezdett kilépni a Fmke-bóí 
a nélkül, hogy a rendszer uj tagokról gondosko­
dott volna. A kik meg bennmaradtak, azok nem 
fizettek tagdíjaikat. Az anyagi gondok és zava 
rok ideje beköszöntött. A hajó sülyedui kezdett

S a rendszer még most sem nyugodott' 
liáutly alatt megtollasodva összeesküdtek saját 
elnökük ellen. Szakolcán a főispánnal élükön le­
hurrogták gróf Károlyi István elnöki megnyitóját 
ki a janicsárhad elől félreállt, de egy jobb ,övó’ 
reményében végleg vissza nem vonult. Tavaly 
Pőstyénben aztán fölfedezték a bölcseség követ 
midőn Károlyi grófot egyszerűen mellőzve meg­
választották a Emke elnökévé a Tarnóczy—Thu- 
rdczy—Szalavszky-triumviratus egyik tagját: Thu- 
róczy Vilmos nyitrai főispánt, ki e társaságban 
a hallgatag méltóságot, a nyugodt, kimért modort 
és rendíthetetlen tisztességet pózolja — s a jó­
magával való tehetetlenséget jelenti.

A felvidéki hazafias magyar pedig össze­
csapja kezeit s csalódva, aggódó szívvel fölsóhajt : 
hát mindez a komáromi seghllnnfelügyelűsriiirt 
történt ?

Sok bűne van a letűnt rendszernek, de ezek 
közül a legnagyobb az : melylyel a magyar nem­
zeti géniusz oltárait, a közművelődési egyesüle­
teket kiszolgáltatta az önző pártpolitikának. A 
tűnt rendszernek ezen ténykedése árulás a uem- 
zepajiaza ellen, melyet vajmi nehéz lesz ismét

de az erő és nagyság ki érzik minden darabból, 
a mi magára a darabra rá süti a nagyobb mű­
vészet bélyegét. És hogy az alsóbb osztályból 
való egyszerű chinai annyi sokat élvez egy iiven 
primitiv színdarabnál, hogy éj idején órákig ké­
pes ott állni csöndes nyugalomban, miután a leg- 
terhesebb munkával eltöltötte az egész napot - 
ez annak bizonyítéka, hogy a chinai népben 
szunnyadozik még a művészet iránti érzék s biz­
tos jele a művészet jobb, szebb jövőjének.

llizouyos, hogy kezdetlegesebb valamit nem 
is lehet képzelni, mint oly színházat, a hol a 
színész szerepének lejátszása után, csöndben meg­
húzódik a színpad egyik szögletébe s ott kedé­
lyesen szürcsölgeti párolgó theáját, vagy pipájára 
tO'üJt s legközelebbi szomszédjával kedélyesen 
elmulat. Még a ruházatot is ott cserélik föl a 
színpadon, sokszor a főhősnek háta mögött ki ép 
javában pathoszszal beszél. Sokszor látni, hogv 
festi a szinusz arcát ott a színpadon, vagy hogy 
ragasztja föl bajuszát, szakállát egy kis tükör

Ha két bot állíttatik föl a színpadon kife­
szített vitorlavászonnal, az kőfalat, vagy bástyát 
jelez. Ha a karokkal olyan mozgás tétetik, mely 
az evezésnek megfelel, akkor a színpad sik ten­
gert ábrázol s a színészeket hajókon kell kt-p-
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helyrehozni. De megtanulhattuk a történelemből, 
hogy a magyarnak soha sem szabad hitet, remé­
nyét egy jobb. egy szebb jövő iránt elveszíteni. 
Hiszen maris hallatszik az örömrivalgás az egesz 
országban, a nemzetünk legjobbjai által megalko­
tott uj politikai rendszer bevonulásakor.

Ezen örömrivalgásban a Thuróczyak, Sza- 
lavszkyak nem vesznek részt. A fölszabadult lel­
kek hazafias húrjainak rezgése nekik disszonáns. 
No hát legalább ne rontsák a mi ünnepünket 
Kelre az útból önző stréberhad ! A nálatok ezer- 
szerte erősebb, hatalmasabb ur már közeledik, 
már útban van : a hamisítatlan magyar nemzeti 
géniusz. G. S.

Bende Imre püspök ur Mocsonokon.
Morttnuk, 1899. jun. 21.

Püspök urunk ő méltósága múlt héten láto­
gatást tett az iskolákban. (") mlga fél 10 órakor 
elindult az általa emelt leányiskola és óvodába, 
huszárja két fehér dobozzal felpakkolva utána, 
mert mint jóságos mosolyával megjegyezte, a ki­
csinyekhez nem szabad üres kézzel menüi“.

A zárdaépület ajtajánál várták a püspök 
urat a kedves testvérek, kikhez az ez alkalomra 
ide érkezett nyitrai és ürményi főnöknúk csatla­
kozónak, s miután áldását fogadták, legelőbb is 
az óvodába lépett be ő méltósága kíséretével. A 
csinosan, ő méltósága arcképével feldíszített óvó­
helyiségben az összes osztályok tanulói gyűltek 
egybe, a hol tiszta magyar nyelven előadott sza­
batos énekkel lett püspök atyánk fogadva.

Az ének elhangzása után o méltósága akként 
intézkedett, hogy csupán az óvodások maradja­
nak, a többi osztályok pedig vonuljanak saját I 
helyiségeikbe, majd eljő ő mindegyikbe.

Most kezdődött Ida testvérnek a szünidő­
ben most kissé megcsappant, de azért nem ke- 
vésbbé lelkes kis regimentjének a bemutatása. 
Együttes magyar ima után, természetesen min- i 
dig énekkel tarkázva, következett a kicsi csöp- 
pek előadása. Legelőbb is egy arasznyi kis le­
ányka egész dikcidval üdvözölte ő méltóságát, 
kinek szívhez szólóan előadott kis beszéde kö­
nyökig hatotta meg az áldott jó lelkű főpapot.

Minden magyar dallamra tudnak ezek az 
apróságok egy vallásos szövegű éneket, s éneklik 
oly hévvel, szenvedély-ivei, hogy öröm nézni ezt 
a liabszem Jankó és Hüvely Matyi szerepet.

Közbe-közbe kis vallástan, azután ismét 
ének. meg „kün a farkas, ben a bárány“, a „kis 
nyulacska“ játékok, tornamutatvány ; persze mind

nyitramegyei szemle.

énekkel kisérve, szórakoztatták a derűs mosoly ü 
jótevőt, a ki bizony elfeledkezett a múló időről 
s még 11 felé is ott volt a kicsinyek között.

he most : Kolnyilt az Antal huszár hozta 
feliec doboz, s a jó atya belenyúlva, kihúzott egy 
pár cukorkát. „No ki tudja, mi ez >“ szólott a 
a jö püspök „a ki megmondja, kap belőle“, lli- 
zniiv uni sono rázendítették, hogy „cu-kor-ka". - 
mit volt tenni, a kegyelmes jó atya sajátkeziileg 
osztotta ki valamennyinek a cukorkákat. Iste­
nem 1 mikor kapott ilyen csepp paraszt jószág a 
püspök saját kezéből cukorkát! És az aprók di­
cséretére. egy sem bontotta fel, hanem nézte, 
neztu hol a szelíden mosolygó jó főpásztort, hol 
a cukorkáját, inig végre a keblébe rejtve haza 
vitte mindegyik.

Biz°uy Hona testvér kitünően vezetett osz­
tályának már kevés idő jutott, bár az áldott 
gyermekbarát itt is majdnem mindenből maga 
kérdezett s megfaggatta kis dédunokahugát, a 
magyar lánynak öltözött Jókay Margitkát, a ki 
derekasan helyt állott kis társnőivel. No hogy az 
ékezeteket a tinta Írás feladványokban elhagyták, 
azon csak a püspök ur szeme akadt meg. Egyéb 
baj hála Isten nem volt.

Adél testvér felsőbb osztályainak már csak 
kevés idő jutott. Elmúlt ',12, mikor püspök 
urunk belépett. Itt is, mint mindenütt, tiszta 
magyar szó és értelmes feleletek fogadták. Hát 
bizony a kicsinyeknek, mint cukorkáknak akadt 
itt is gazdájuk, jutott mindnyájuknak, '/,1-re 
múlt, midőn ö méltósága a megelégedés elismerő 
szavaival és látható meghatottsággal hagyta el az 
intézetet, mert látta, hogy az áldozat már most 
kezd gyümölcsöt hozni, és fejedelmi bőkezűsége 
nem veszett kárba. A vallásos és hazafias neve­
lés egy hatalmas eszközét létesítette ez iskolában.

Délután a fiúiskolát látogatta meg s innen 
d óra után Királyiba hajtatott. A kis magyar szi­
get lobogó díszben fogadta szeretett főpásztorat, 
mert ő volt az első, ki meglátogatta a községet 
és iskoláját. A gondnok üdvözlő szavaira adott 
válaszában kijelenté jóságos urunk, hogy öröm­
mel jött a községbe, melynek fiai hűségesen őriz­
ték meg a magyar nyelvet és vallásos intézmé­
nyeiket és kijelenti, hogy ezt méltányolva, tenni 
fog Királyiért is a legközelebb, amint körülmé­
nyei engedik. Kitartásra és türelemre intve az 
egybegyűlteket, belépett az iskolába.

Jól esett látnia a berendezett tantermet és 
kellemesen lepte meg, midőn a gyertneksereg a 
pápai hymnussal fogadta. Ekkor előállott a VI-ik 
osztálybeli Tóth Kálmán s olyan dikciót pende­
rített, hogy megirigyelhette volna tőle nem egv

___________________ ________________________3
örök hallgatással szereplő honatya. A feleletek 
kellemesen leptek meg a kérdező jo urunkat, s a 
földrajznál már a térkép körül egész csoportot 
gyűjtött maga köré. A helyes szavalatok egész 
özöne és a jó magyar ének örömmel töltötte el 
kegyelmes atyánk atyai szivét, és mivel a cu­
korka-doboz tartalmát keveslé, még egy csomag 
szebbnél-szebb szent képet is osztatott ki a gyer­
mekek között.

Az eredmény főpásztorunk teljes megelége­
dését érdemelte ki, a ki ennek többször kifeje­
zést is adva, újólag biztositá az elöljáróságot, jó­
indulatáról és gondoskodásáról, s 7 óra után 
távozott.

Így mulat püspökünk. Elsők a kicsinyek. Itt 
boldog ő, ha a kis jószágoknak örömet szerezhet, 
Méltó utóda mesterének, mert az ó jelszava is: 
„Engedjétek hozzam jönni a kisdedeket.“

Ma ünnepeltük ünnepi misén nyitrai püs­
pökké iktatásának li-ik évfordulóját. Plébánosunk 
által celebrált fényes mise után a jelenvoltak 
nagyobb része és az elöljáróság a kastély kápol­
nájába vonult, jeleuleeudők ö méltósága csendes 
miséjén. A mise után legott fogadta a községek 
képviselő-testületeit. Ez is szivjóságának tauujele, 
mert a gazdáknak szerinte most dolguk van, te­
hát reá nem érnek várakozni.

Szeretettel fogad mindenkit és ölel magához 
szegényt, gazdagot egyaránt, azért szeretet kör­
nyezi mindenütt és kiséri minden utján. Adja az 
ég ura! Ad multos Anuos! Moctonoki.

A szakolcai plébános-választás.
E. hó 20-án dr. Okányik i.njns, az „Eszter­

gom“ felelős szerkesztője Szakéba sz. kir. város 
plébánosává választatott. E választás tekintve 
előzményeit nagyobb jelentőségű a vármegyében, 
mert a nyitrai főispán benne fényes vereségét — 
aratott.

Elmondjuk röviden összegezve az esetet, 
amint történt.

E. év januárius u-án meghalt b. Mezei Fe­
renc szakolcai prépost-plébános. A plébániára be­
mutatási jogot gyakorol a szakolcai „autonómia“, 
mely a városi képviselő-testület katholikus tagjai­
ból áll. A városiak természetesen első sorban Sza- 
kolca város valamely szülöttjére gondoltak. Kom­
binációba jött Agnelli József, a hires csári-i lel­
kész, ki technikai és gyógyászati célokra termesz­
tett növényeivel külföldön is nevet szerzett ma­
gának : dr. Okányik Lajos, esztergomi karkáplán 
és lapszerkesztő, s végül egy budapesti segédlel-

zelnf. A föllobbanó lőporláng — tűzvészt s egv 
kis leszitált viz felhőszakadást jelent. Egy bizo­
nyos. alig észrevehető tartása a karnak lóháton 
ábrázolja a szereplőt s ha egyik-másik lábaival 
elore-hátra rugdalózik az annyit jelent, hogy jól 
megrakott szekeret bűz. A deszka, melyen óvato­
san lépkednek, veszélyes híd a nagy tengeren s 
egy könnyű ugrás a magasba, jelenti a felhők 
közé való röptét. A legszebb mindennél az, hogy 
ezt senki sem találja nevetségesnek s a nézőkö- 
zönség megtartja mindezen különös alakítások 
mellett nyugodt, méltóságos komolyságát.

A jámbor cliinai a játék szépségétől annyira 
van elbűvölve, hogy a közvetlen közelében lévő 
nem szépet sem látja, képzelő tehetsége oly csa­
pongó, hogy a legcsekélyebb vonatkozásból is ki­
magyarázza a legnehezebb dolgokat. Soha sem 
fárad el, s nincs semmi, a mi sodrából kihozná. 
A legprimitívebb alakításokban jelképeket lát a 
cliinai és egyebet, többet nem is kivan, mint a 
darab szépségét, magát az eseményt, a történetet.
1 sak az élő ember mozgását, hangját, kívánja 
hozzá s a ritmikus zenét.

A háttérben ülnek a nélkülözhetetlen zené- 
>zek. Karmesterük nincs, mindent csak ügy „fej“- 
l‘"l kóta füzet nélkül játszanak. Háromféle hang­
szert használnak: Utó, vonó és fuvóhangszert.

Az ütőkhöz tartozik rendesen : két nagy rézgong, 
melyet kalapácscsal vernek. Minthogy csak S ze­
nes/ van, nem használhatják egyszerre az összes 
hangszereket, azért egy-egy zenész játék közben 
meglepő gyorsasággal változtatja hangszerét. Sóin 
ének követesénél csodálatos szabályossággal tart­
ják be az ütemet, ilyenkor négy kis pálcikával 
verik az ütemet.

Nem minden cliinai színdarabnak van a 
maga zenéi» mint a mi dalműveinknek. Azonban 
a különféle esemény s történeteknek megvan a 
maguk különleges zenijük, mely mindig a megfe­
lelő helyen előadatik. Az idegen ki először van 
Chinában könnyen hinné, bogy a zenekar csak 
úgy a világba muzsikál, pedig ha rendesen láto­
gatja s megfigyeli az előadásokat, nemsokára 
kezdi megkülömböztetni a szokatlan zenét, s úgy 
érzi, hogy napról-napra jobban hat az azelőtt 
hamisnak látszó zene — érzékeny kedély vilá­
gára.

A darab minden jelenetének megvan a maga 
külön zenemotivuma; ha föllép egy civilmandarin 
egészen más, mint a katonamandarin föllépte al­
kalmával. Van továbbá határozott csatazene: 
támadás alkalmával más, elvonulás jeleneténél 
más s ezenkívül a császárzene. A chinai már tá­
volból megismeri magából a zenéből, hogy mi

történik a színpadon, a nélkül hogy ezt látná. 
Biztosan tudja, mikor vonulnak föl a csapatok, 
mikor folyik a harc heve s mikor történik az 
elvonulás. Jól tudja mikor szól szerelemről s 
mikor gyűlöletről a zene hangja.

A zene szépen alakítja a támadást. Ilyenkor 
kezdetben halkan verik a gongokat, aztán perge­
tik lassan, halkan a kis dobokat, aztán gyorsab­
ban, hangosabban, végre oly őrült gyorsasággal 
ütik, verik, hogy messziről csakugyan valóságos 
csatazajuak vélnéd. Vtána két — három tompa 
gongütés rá meg rövid szünet — s a sors össze­
morzsolt egy életet. S ha aztán fájdalmasan szól­
nak a fuvóliangszerek — ezek síró hangja nem 
egyéb, mint a legyőzöttek keserves zokogása.

A mi a cliinai színész műveltségét illeti, 
nem mondhatni róla, mert többet nem igen tud­
nak, mint színdarabjaikat. Nem ismerik a régibb 
kor irodalmat, hazájuk történetét, országuk filo­
zófiáját csak annyiban, a mennyiben ezek össze­
függésben vannak hivatásukkal és színdarabjaik­
kal. Mindazonáltal a különleges alakításokban é< 
szerepeik megjelenítésében valóságos művészeknek 
mondhatók. .V.
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kész. Mind a három Szakolca város szülötte. Ag- 
nelli mellett a hivatalos \ilág helyezkedett volna, 
wig a polgárság zöme dr. Okányik mellett sora­
kozott. Hirtelen azonban a kormánytól függő sza­
vazatokat leparancsolta Thuróczy Vilmos uyitrai 
főispán, s a vármegye jelöltjét — melynek utó- 
végre a dologhoz semmi köze sincsen — egy 
Nyitra vidékén élő liberális, öreg törődött 
lelkészt hozott javaslatba, kit Szakolcán senki 
nem ismert, ki ott soha nem járt, s ki egváltalá- 
ban semmi nemű ajánló levéllel nem bírt, mint­
hogy a liberális vármegyét tüskőn-bokron kö­
vette, s még az Agliardi-eset nyitni tárgyalásá­
nál is kerekeit oldott a megyeházi teremből, ne­
hogy kénytelen legyen a Hautly-huszárok ellen 
szavazni.

Megjegyzendő, hogy nem szívesen foglalko­
zunk a főispán jelöltjével, és örömest elkerültük 
volna a vele való foglalkozást. Azt, ugyanis, hogy 
falusi beneficiumát felcserélni akarja egy jobbal, 
azt valamint másnak, úgy neki sem lehet rósz 
néven venni. Mi csak azért fektetünk rá súlyt, 
mert a főispán minden lehetőt elkövetett, hogy 
annál nagyobb legyen a — veresége.

Mozgásba hozott mindent, még egy Bars- 
vármegyc területén élő jegyzőt is terrorizáltak, 
kinek atyja tagja a szakolcai autonómiának; nem 
kerülték el még a pozsonyi főigazgatót sem, iá 
gimn. tanárok közöl többen szavazók). Ennek kö­
vetkeztében Agnelli jelölése elmaradt és csak 
Lelkes meg dr. Okányik mérkőztek egymással. A 
f. e. felit-. 25 választáson dr. < ikányiknak 20, Lel­
kesnek 1 1 szavazata volt. Ez természetesen nem 
zsenirozta a választás elnökét, hogy Xyitramegvé- 
beu máskor is kitűnőnek bizonyult választási 
módszer szerint Lelkest kiáltsa ki győztesnek 
20 szavazattal 1>I ellenében. - A választáson 
az elnök a másik pártról nem engedett maga melle 
bizalmi férfiakat, s igy 19 szavazóból 20-at csi­
nálni csak gyerekjáték annak, aki Kosival Miklós 
18!)6-iki szakolcai választását végignézte.

Csakhogy a szakolcai polgárokat nem lehet 
egykönnyen reászedni. A 30 választóból 20 rög­
tön a helyszínén tiltakozott, hogy ők dr. Oka- 
nyikra adtak szavazataikat, zajos jelenetben kö­
veteltek a rejtély megoldását, hogy miként lehet­
nek ők húszán, most tizenkilencen! s kérték a vá­
lasztás megsemmisítését. - A Bánrty-párt viszont 
ezen tiltakozás ellen tiltakozott; és sikerült neki 
egy magyarul nem értő Okányik-párti választóval 
azon hitegetés alatt, „hogy ezt mindenkinek kell 
aldirni, aki városi képviselő“ a saját tiltakozását 
ts aláíratni és ezt is felküldték a l.gprimáshoz 
A hgprmiás kapott ezután két ellentétes jelentést 
melyek mindegyikén 20-20 képviselő volt alá­
írva, holott mindössze csak 39-en voltak.

Egy választónak neve t. i. mindkét iraton 
szerepelt.

A hgprimás vizsgalatot rendelt el és ez 
ügyben megbízta b. Horeezky, Varga Mihály és dr.
\ aló Simon pozsonyi kanonokot, kik előtt a je­
lentések mindegyikén szereplő választó kijeien- 
tet'o, hogy ő dr. Okányikra szavazott, és a Lel­
kes-pártiak csak félrevezetéssel bírtak rá hogy 
az ő tiltakozásukat is aláírja. - A ’hgpri- 
mas felszólította most mindkét jelöltet, hogy 
mondjanak le önkényt. Lelkes nem akart lemon­
dani, mert - úgymond - meg van választva.

> ányik doktornak meg szintén nem volt miről 
lemondani, mert hiszen öt nem választották meg.
Ez mind télen meg a hideg-fagyos tavaszban tör­
tént, most, hogy melegebb, kedvezőbb Széli fúj, a 
főispán dacára, hogy úgy ő mint hű csatlósa min­
dent elkövetett, az utóbbi időben is, hogy a csor­
bát kiköszörüljék, nem bírták szétrobbantani a 
függetlenségükre féltékeny szakolcai polgárokat 
Hosszas volna most ez alkalommal elősorolni a 
tovább, machinációkat, eleg azt megjegyezni, hogy 
ö hó 20-án dr. Okányik Lajost a városi autonó­
mia *_ szavazattal megválasztotta Szakolca vá­
ros plébánosának. A Mispáni párt nem is szava-

SYITRAMIGYEI SZEMLE.
zott. — Lapunk szerkesztőjét éppen Jeszenszky 
Alajos uyitrai kanonok névnapi ebédjén találta a 
szakolcai távirat, s a nagyobb számú társaság a
távirat olvasására riadó eljeiizésben tőrt ki. _
Mindjárt a helyszínéről üdvözlő táviratot küldtek 
neki többek közt Jeszenszky Alajos, Marko- 
vies János, Kutvaszer István, dr. Dudek János, 
1‘rihoda Lajos, Bélák József, dr. Turzó Ferenc,’ 
dr- Tóth János és mások.

Lr. Okányik Lajos, fiatal, alig 30 éves, meg- 
nyeró modorú lelkész, ki széleskörű műveltségé­
vel. derült kedélyhangulatával mindenütt, ahol 
megjelenik rokonszenvet gerjeszt maga iránt. 
Azonkívül az előbbi években vívott harcokban 
mindig bátor es lelkes volt, amit Lelkesről nem 
lehet mondani.

Hr. Okányik barátunk meggyőződésünk sze­
rint buzgó működésével regenerálni fogja Szakolca 
város hitéletét, és tapintatos modorával könnyen 
meg fogja nyerni azokat is, kik ellene eddig ál­
lást foglaltak, ami annul könnyebben történhetik, 
mert hiszen csak kényszerülve tették. — Mele­
gen üdvözöljük úgy őt, mint egyúttal Szakolca 
városát is e választás alkalmából, mely állhatatos 
kitartása mellett kivitte, hogy lelki életük élére 
egy élénk, agilis, munkától nemcsak nem irtózó, 
de fáradhatatlan tevékenységű plébános fog ál­
líttatni.

Esztergom egy kedvelt egyénnel szegényebb,
1 hurúczy pedig egy keserű tapasztalattal gazdagabb 
lett e választásnál.

Halálosán. Hajók I“al uriviui«! , 'nők neje, szül. Brestvenszkv Mária "úr .ó"' "'iU' 
bó 19-én eleiének 35, házasságénak ‘A"!““8 
hosszas szenvedés es a halotti szentségek agl?' 
íelvetele utau elhunyt. Három árvája es ,1°* 
számú rokonság siratja. Béke poraira! gy_

Növendékpapok felvétele lev ,
ms i-en, s mint azt már lapunkban jeleztük 

felvétetni óhajtóknak előtte való nap délelőtt un 
az egyházmegyei irodában jelentkezniük

gálatok. Az eredményből lá.jnk l^/Vt j^ 
is sokat es szépén tudnak megtanulni vetek. 'Vk 
a gimnazistákkal. Az intézet rajz- és ’ kéz d.Ve 
kiállítása az első emeleti termekben, kü önös,® 
köti le a vendégek figyelmét, elv szón •,? i n 
igazán megérdemli a megtekintést og-v

Uj donság’ok.
Személyi hírek. Püspök úr ö méltósága 

t. hó 24-én érkezett vissza Mocsonokrúl, körünk­
ben marad július 4-ig, azután pedig egész augusz­
tus közepéig Itadosnán, ottani nyaralójában fog 
tartózkodni. - Nemesek Ferenc, uyitrai kanonok 
Trencsén-Teplicre, dr. Mihalovics Ede az alpe- 
sekbe, Petrovics László, nyitrai főgiinn. tanár 
nejével pedig Vilinyére utazott.

Kanonoki kinevezések. A hivata os 
laj. pénteki száma három nyitraegyházmegyei es- 
]ieres-plebánosuak címzetes kanonokká való ki- 
ne\eztetését hozta, és pedig Kratnara János kis- 
ugyicsai, Lovaszer János kochanóci (mindkettő 
Trencsénmegyében) és Biringer Adám nyitra- 
kolosi lelkész. Érdekes, liogy e három esperes 
ur, kiket együtt hoz most a hivatalos lap, ezelőtt 
3ti évvel ugyancsak együttesen egyszerre nevez­
tettek ki a nyitrai főgimnázium tanáraivá, s mai 
megyei intelligenciánk kiképez telesében előnyö­
sen reszt vettek. Ez akkor történt, mikor feled­
hetetlen emlékű Koskoványi püspök a nyitrai fő­
gimnáziumot megmentendő, az alap hiányában 
becsukni ni szándékolt három felsőbb osztályt a 
saját alapítványával megmentette s egyházme­
gyéje papságából nevezett ki öt tanárt a gimná­
ziumba. — A most kitüntettek ugyan már több 
mint negyedszázada, hogy távoztak Nyitráról, mind­
azonáltal einlékök él tanítványaik szivében, kik 
velünk együtt bizonyára hálásan gondolnak vissza 
egykori tanáraikra s szívesen csatlakoznak hoz­
zánk, midőn azt kiáltjuk nekik távolból őszinte 
szívvel, hogy uj kitüntetésükben az ur Isten 
soká éltesse!

Egyházmegyei hírek. Krasznyáuszky 
János petrovici segédlelkész, hasonló minőségben 
Alsó-Hncsóra küldetett. - Kojicsek János lietha- 
yai ideiglenes adminisztrátor, ugyanoda plébános- 
nak lón bemutatva a kegy uraság által.
f |ri^af8Z,entelé8, 1>üsi,ök ír ó méltósága 

6 -tl"án, ihetfőn 11 'Ari székesegyházban, veg- 
ze t nóvendekpapjainak föl fogja adni a hajkoro- 
uát es kisebb rendeket; 27-én a subdiakonátust; 
JO-án a diakomltust, mind a három napon reggel
! t °r: JU,IUS 2-<ln' va9ár=ai. pedig reggel ., 
órakor ugyanazokat áldozópapokká szenteli.

Meghívó. A nyitrai oltáregylet I899 HVi 
jnnius hó 25-én délután 4 órakor a kathoíikus 
kor helyiségeben kiállítással egybekötött évi k,i7 
gyűlést tart. Tárgysorozat: 1. A közgyűlés 
nyitása. 2. Elnöki jelentés. 3. Titkári és J*' 
tárosi jelentések. 4. A számvizsgáló bizottság 
jelentőse. ... A tisztikar és az igazgató-válasz,mán, 
választása. 6. Indítványok. 7. Az egyleti igaz-.J 
előterjesztésé. 8. Az egyleti kiállítás megnyitása 
- A kiállítás a megnyitás napján valamint'a kö’ 
vetkező három napon, vagyis jnnius 2ii, 27 és 
28-án a délelőtti órákban 9—12-ig, délutan~3-- 
tekinthetö meg.

Adományok. Bende Imre nyitrai „,1 
I-ok ur a m.kusóci (Trencsénm.i rón, 'kitti hi " 
községnek iskolaépítésre 1.50 irtot adományozol' 

Duschek Uszkár, érsek újvári gyógyszeres? 
uováki tuzkárosultakuak 5 irtot. — Nécsev Endre 
nyitrai j.répost-kanonok pedig a nyitrai elemi leányiskola növendékeinek jutalmazására 5 £ 
adományozott. (Részesültek belőle : Adamecz V» 
I«'». Balázsy Teréz. Novotny Vilma S mnnvs 
(lizella és Richter Józsa növendékek i—) frf ‘

Hátrálékos adófizetők. Múlt héten 
befejezte Markból Gyula Nyitra városának foga- 
natosított pénztári rovancsolását, melyet az utolsó 
krajcárig ugyan rendben találta, de nagy voltv.xy * 'ML a
meglepetése, mikor a megyei pótadó h.ttrálékosok 
nagy számát megpillantotta, s megütközésének 
adott kifejezést, szigorúan meghagyván a városi 
pénztárosnak, hogy a hátralékokat a lehető leg­
rövidebb idő alatt az utolsó krajcárig felfüggsz- 
tes terhe alatt, ha kell végrehajtás és árverés 
ufjan is hajtsa be. Nem kerülte el az alispán 
figyelmét; hogy épen a vagyonos polgárok, köztük 
számos városi választott és virilis képviselő, több 
évi hátrálékban vannak, kik ellen a pénztárnok 
nem mert erélyesen fellépni. Az alispán azt az 
utasítást adta a pénztárunknak, hogy az árve- 
rés akkor is tartassék meg, ha az illetőknél c<u- 
kott ajtókra találnának. Ha ez eredményre nem 
vezetne, akkor az alispán a városi tisztviselők 
költségére állami végrehajtókat küld. — Ez a 
több évi hátrálék pedig a Bánffy-huszárok régime 
alatt történt, mikor a vármegye nem sürgette a 
„jó kortes“ polgárok megyei adóhátrálékát. Persze 
nehéz volt sürgetni, mikor a vármegye akkori 
első tisztviselője jó példával ment előre, s mint 
annak idején kimutattuk, maga is 209 írttal volt 
hátralékban. S annak darára nemcsak volt sza­
vazata, hanem még képviselővé is választották.

Ipariskolánk. A lefolyt héten, nielvet 
eljes joggal nevezhetünk az iskolai vizsgálatok 

hetének tartattak meg a városi alsófoku ipar- 
es kereskedelmi iskolában is az évzáró vizsgá­
latok. Ezen iskoláról, kivéve az érdekelt iparoso- 
Kat es kereskedőket, vajmi kevés tudomással bir 
a nagy közönség, pedig ez fontos tényezőt képez 
- yitra város művelődése és magyarosodásában, 
mert a város lakossága oly részének kiművelé­
sével és megmagyarosításával foglalkozik, mely 
városunk polgárainak zömét képezi, s a melv 
sokáig magára hagyatva volt. — Hogy a nyitrai 
tpar és kereskedelmi iskola megfelelt fontos fel­
adatának, annak bizonyítékát a múltra és zálogát 
a jövőre tapasztaltuk a múlt héten tartott évzáró 
vizsgálatokon. Szerettünk volna ezen vizsgálato- 
°n.,'»tnl főbbeket is az iparos és kereskedő 

urakból, hadd győződtek volna meg tauoncaik



előmeneteléről azon ismeretek elsajátításában, 
melyekre napjainkban az iparosnak is szűkké 
vau, és akkor tán ritkulna azok, hála Istennek 
most már csekély száma, kik még mindig nagv 
tehernek es nyűgnek tekintik, ha estenként ta- 
II,'maikat az ipariskolába kell küldeniük. Vigasz­
taló es buzdító például szolgáljon városunk ér­
demdús polgármestere, dr. Rudoav Sándor, ki 
több osztály vizsgálatán vett részt és teljes meg- 
elegedéséuek adott kifejezést az egyes tantár­
gyakban tapasztalt kitűnő eredmény fölött De 
nem is lehet ez másképen oly intézetnél, melynek 
buzgó tanári kara és különösen oly igazgatója 
vau. mint ennek. Uieliczky Klek igazgató, ki az 
elemi iskolai elfoglaltságán kívül minden idejét 
ennek az intézetnek szentelte, s a kinek keszült- 
sege, éréivé es lelkiismeretes pontosságának kellő 
kifejezésére alig találunk megfelelő szavakat, és 
mi. kik Nyitni városának nemcsak anyagi s kiil-ő, 
le értelmi fejlődését js szivünkön viseljük, óhajt­
juk. hogy Uieliczky Klek vezesse még sokáig az 
ipar- es kereskedelmi iskola sokszor oly sok kel- 
lemetleuseg- és hálátlansággal járó ügyeit, mi 
csak úgy lehetséges, ha nemcsak szóbeli" elisme­
résben, hanem anyagi kárpótlásban is részesül 
ezért a fárasztó munkáért. Eyy jelenvolt.

Kinevezés Rébay László nvitrai nép- 
hanki segédkon welő a pénzügyminisztériumba 
számtisztnek; Xauitsek János széniéi adohiv 
gyakornok Csongrádra neveztetett ki segitődijas 
gyakornokká. — Mikula Margit beckói és Sughó 
l.ujza lioióci áll. isk. tanítónők kölcsönösen át­
helyeztettek.

Sajtóper. A pacitikáciő kiütött Nyitra- 
megyében. Még alig hevertük ki az egyiket, máris 
s főispán nyilvános és titkos csatlósai újabbat 
akarnanak akasztani a „Nyitramegyei Szemle“ 
nyakába. Lapunk május 21-én megjelent számá­
ban napvilágot látott egy nCrlosszuh o megyei Löz- 
yyüléshez.“ Kz a közlemény több egymással össze 
nem függő megjegyzésből áll. Az egyik Így hangzik :

,.A borellenőrző bizottságba bepótolták Kinka 
t.yuiát, Karsay Lajost és Zeller Elemért. Minek v 
Adott-e magáról eddig Xyitramegvében valami 
eleijeit magáról a borellenőrzés ? "

Ha a nvitrai rendőrségnek fel nem tűnik 
hogy egy nvitrai borkereskedő cég mindig éjjel’ 
\agy későn este sötétben végzi a fuvarozást Zo- 
b"r es Párutca között, csak nem követelik hogy 
valamely vidéki főbíró túltegven a nvitrai rend­
őrségen ?“

Lz az inkriminált rész, mely ellen valami 
I- rischer Mór nevű nyitrai borkereskedő sajtó­
pert indított a „Ny. Szemle“ ellen; jóllehet meg­
nevezve nincs is. Nyitrán több borkereskedő 
vagyon, s még azt a szerénytelen kérelmet is 
kockáztatta Frischer úr, aki a cikket magára 
vette, hogy kérte a bíróságot, miszerint a Szemle 
május 21. számát foglalja le; aminek az termé­
szetesen nem tett eleget. — A kérdéses glosszá- 
bat többen írták, a panaszoknak szerzője Mérey 
Lajos nyitrai ügyvéd, volt orsz. képviselő, akit a 
vizsgálóbíró-helyettesnél, Kalinay Gyula urnái, 
hova lapunk felelős szerkesztője í. hó 23-án 
idézve volt, he is jelentettünk, mint szerzőt, 
lévén arra felhatalmazva. — Egyébként pedig 
egyáltalában nem hagyjuk magunkat megfélemlí­
teni ilyen szekatúrák által. Megyünk bátran a 
kitűzött irányban a korrupció és a megyei kor­
mányzat visszaéléseinek ostorozásában.

Szerkesztő-változás. Dr. Ukányik La- 
jos, az „Esztergom“ felelős szerkesztője szakolcai 
plébánossá választatván, a jeles lap szerkesztését 
dr. liorák Ede fogja átvenni, ki már eddig is 
félév óta csaknem maga szerkeszti. A vezérszerep 
ezentúl is mint eddig, dr. Prohászkáé lesz.

A surány-újvári vasút. Nyitravár- 
megye országgyűlési képviselői június hó 22-én 
a Dagysurány-érsekújvári vasútvonal érdekében 
tisztelegtek Lukács László pénzügyminiszternél; 
Lraus István melegen ajánlotta ezen ügyet a 
miniszter jóindulatába, kiemelvén, hogy ezen vo­
nalrész a Budapest, Érsekújvár, Nyitna, Galgóc 
és zsoluai-vonai kiegészítő kapcsát képezi, és 
létrehozásán több vármegye is érdekelve van. A 
miniszter megígérte, hogy az ügyet beható tanul­
mány tárgyává teszi.

nyitramegyei szemle.

A rituale ügy. Az esztergomi egyliaz- 
tartomanyhau most használatban levő szertartásos 
könyv a hercegprímás intézkedéséből revízió alá 
került. A püspökségek kiküldöttjei, megyénket 
dr. Bobok József kanonok képviseli, a hét folya­
mán jöttek össze Esztergomban és Rajuer Lajos 
elnöklete alatt ülést is tartottak. Három egyház­
megye nem küldött képviselőt; a veszprémi, mely­
nek már van revideált rituáléja, a pécsi! mely 
írásban küldte megjegyzéseit és a szombathely!, 
mely a bizottság megállapodásaihoz előzetesen 
jelezte hozzájárulását. Nyilvános illésben vélte 
a bizottság tárgyalandónak az ügyet, de az lehe­
tetlen volt, mert a hol határozott elaboration, 
illetőleg javaslat nem fekszik a bizottság előtt, 
ott a nézeteket egyesíteni s tökéletes ''munkát 
végezni nem lehet. Azért 5 tagú szükebb bizott­
ság küldetett ki, az fogja tanulmányozni a ri­
tuálét s határozott javaslatot előterjeszteni. Tény, 
hogy a rituale revízióra szorul.

Fürdőinkből. Pőstyénben. a hozzánk 
beküldött névjegyzék szerint, 1922 vendég, Tren- 
csén Teplicben pedig 1334 vendég fordult meg 
mostanáig.

A közlegény Ezen a mi időnkben már 
teljesen hitelvesztett néven hívja a „Vágvölgyi 
Lap“ Szalavszky főispánt. A közlegény nevet 
már teljesen kompromittálta Tisza Kálmán, ki 
midőn évtizedre gyűlöletessé tette személyét, sőt 
még a Tisza-nevet is, s midőn bottal és utcai 
kövekkel kellett őt formaliter kihajigálni a bár­
sonyszékből, akkor „savanyú a szőlő“ szólásmód 
mintájára, mikor már generális nem lehetett, 
nagy szerényen közlegénynek szerette magát ne­
vezni Szalavszkyval is úgy tesznek; mikor a 
kormányt kompromittálta az ó embertelen modo­
rával, mikor a felvidék tótajku lakosainál gyű­
lölné tette mindazt, a mi magyar, s e miatt 
most kiteszik a szűrét is, bánják, hogy vajba 
ezt az embert soha sem tettek volna Trencsén- 
megyébe: akkor közlegénynek nevezik el. A 
lap most már bevallja, hogy kívánta, miszerint 
a pártok küzdelmeibe mérséklet, higgadtság vi­
tessék be, mert, úgymond, fájdalmas szívvel szem­
lélte azt a gyászos processust, hova a felvidéki 
társadalom sodortatott Végül még Szalavszky le­
mondása előtt elég indiseret bevallani, hogv Sza­
lavszky „politikai téren kissé intoleráns volt“. — 
Nem kissé, hanem erőszakos, durva kíméletlen 
séggel rontott le évtizedekre mindent, csakhogy 
magát nélkülözhetetlenné tegye. Mig szilárdul 
állt, addig helyes volt minden, s most, hogy be 
csomagolta az úti piuklit, már kezdik bevallani, 
hogy kissé intoleráns volt. Lesz abból még több 
is, csak más jöjjön a helyére.

Katholikus írók és újságírók kon­
gresszusa. Szeut-István napján országos kon­
gresszust tartanak Budapesten a katholikus irók 
és újságírók. E tárgyban ma egy szükebbkörü 
bizottsága az országos Pázmány-egyesületnek 
ülést tartott dr. Kiss János elnöklete alatt. A bi­
zottság elfogadta a következő indítványt: Felké­
rik a katholikus és egyházmegyei irodákat, hogy 
szíveskedjenek mindazokat megnevezni, a kik a 
kongresszusra meghívandók leszuek. Kzeket a 
bizottság körlevél utján kéri, hogy közöljék kí­
vánságaikat és eszméiket a kongresszus megtar­
tásának módjára és tárgyaira nézve, továbbá je­
lentsék be, ha előadást akarnának tartani. A nyi­
latkozatok beérkezése után fogja a bizottság a 
kongresszus programmját megállapítani.

Petőfi-ház. A Petőfi-társaság tagjai kö­
zött mozgalom indult meg a Petőfi-ház építésére 
és az alapösszeg gyűjtésére már ki is adták az 
iveket. A diszesnek tervezett épületben helyezik 
el majd Petőfi összes müveit és kiadványait, az 
összes kritikákat a müvekről, a költőre vonat­
kozó életrajzokat, mindannyit az összes nyelveken, 
a melyekre lefordították, a költő kéziratait és a 
Petőfit ábrázoló festményeket, ha nem is erede­
tiben, de másolatban, rajzokat, fotográfiákat és

metszvényeket, a szobormüveket részint eredeti­
ben, részint gipszöntvényekben és a Petőfi-re- 
likviákat. A festményeket és szobonnüveket a 
képzőművészeti osztályban helyezik el, a könyv­
tár pedig a könyveket és kéziratokat tartalmazza. 
A Petőfi-ház oly nagy lesz, hogy benne a társa­
ság üléseit is megtarthatja.

A reklám egykor és most. A rek­
lám olyan régi, mint maga az emberi nem, csalt 
a tormái változtak, de eszméjét már az ókorban 
ismerték. A herkulanumi és pompéji ásatásoknál 
nagyon érdekes reklámok kerültek fölsziure. Nem­
rég egy falat ástak ki, mely tele volt hirdeté­
sekkel és többek közt egy a „legnagyobb koin- 
forttal’1 berendezett fürdöintézet megnyitását is 
hirdette. A régi rómaiak és görögök házaik hom­
lokzatán egy oldalt fehérre meszeltettek be, arra 
írták rá a hirdetéseket. Hogy üzletszerüleg folyt-e 
már akkor a hirdetés, eddig nem sikerült ki]Hi- 
hatolni. Ifjabb Plinius egy költőről tesz említést, 
akinek a műveit nagyon olvasták, mert azokat 
az összes falakon kirdettette. A reklám szó a la­
tin daliméból ered. Rómában egy egész csomó 
kikiáltó élt, kik föltűnő ruházatban járva be a 
város utcáit, egyes kereskedők portékáit dicsér­
ték. A kikiáltók intézménye a középkorban kez­
dett nagyon fölvirágozni. A megtartandó árveré­
seken kívül kikiáltották a nap legfontosabb ese­
ményeit, rendeleteket és kihirdetése vet. A váro­
soknak azonban folyamodniuk kellett, hogy ki­
kiáltókat alkalmazhassanak. A könyvnyomtatás 
mestersége a reklámot még jobban főlvirágoztatta. 
Az első lapok azonban a hirdetéseket csak a lap 
margóin közölték és csak később tették a hirde­
téseket külön oldalakra.

Időjárásunk Lekaszáltak a nyitrai ré­
teket, rá olyan esőt kaptunk, hogy elég volt. 
Ezt a hagyományos nyitrai szokást, megtartotta 
időjárásunk a hét elején, aztán meleg lett, tik­
kasztó nyári meleg. Pénteken erős vihar vonult 
el Nyitva fölött s azóta változatlanul izzadunk. A 
Zobor hegye, mely ma-holnap Nyitva elővárosává 
alakul, telve a kivonult lakosokkal, oda vonulnak, 
a kik a drága fürdőzés helyett jó levegőt akar­
nak szívni. Villa villa mellett emelkedik, a sző­
lőket újból ültetik, ügy hogy a bortermés nem­
sokára olyan lesz, mint a philoxera pusztítás 
előtt. A hivatalnok-ember itt kénytelen izzadni a 
város falai között, annak legfellebb vasárnap jut 
egy kis friss levegő — Zobor kanyargós útjain.

Lapunk t. olvasóit tisztelettel kérjük, 
hogy az uj évnegyed alkalmából előfizetéseiket 
megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap küldésé­
ben fennakadás történjék.

Az esperes! kerületek figyelmébe. 
A nagytapolcsányi esperes! kerület papsága f. é. 
június hó ti-án Sissóu megtartott papi értekezle­
ten a következő fontos ügyeket tárgyalta : I Főt. 
Főhatóságunk engedőimével azon helyen, a mell­
ben ezentúl papi értekezletünket tartani fogjuk, 
a templomban a szokásos Veni sancte és sz. mise 
előtt a iegméltóságosabb Oltári-Szentséget imádas 
céljából kitenni fogjuk. Magától értetődik, hogy 
híveinket is eme megtartandó ajtatosságról érte- 
sitendjük. A légin. Oltári-szentség kitétele után 
oltártestvéreink közül egy az Oltári-szentségról 
a hívek nyelvén rövid elmélkedést tartami, ezután 
következik a sz. mise, melynek végén az Oltári- 
szentséggel áldás adatik. A papi tauücskozináuy 
mik többi pontjait Statútumaink értelmében pon­
tosan betartandjuk azon hozzáadással, hogy kerü­
leti papságunk közül egy egyelőre kidolgozott e- 
sz. egyházunk legégetőbb napi kérdéseire vonat­
kozó thémáról értekezni fog. II. Köteleztük ma­
gunkat minden korona alkalmával bizonyos évi 
összeggel az alapítandó kath. egyetem költségei­
hez hozzájárulni. A jegyzett összeget a uagyta 
polesányi takarékpénztár egyletnél kamatozás 
céljából leteendjük. Kinéz alapítvány kezelését az 
időszerű kerületi esperesre bízzuk, Int pedig az. 
annyira szükséges kath. egyetemnek eszméje .i 
lehető legrövidebb idő alatt tetté nem válnék.
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úgy az egesz gyűjtött összeget kamatjaival együtt 
kerületünk szegény kath. iskola és róni. katli. 
tanítóinak felsegélyezésére forditamljuk. III. <"> 
Eminenciáját, kegy. Főpásztorunkat és Atyánkat 
esd ve kérjük, hogy a várva várt és óhajtva 
óhajtott papi nyugdíjnak kérdését megnyugtatá­
sunkra minél el óbb rendezni méltóztassék. A hi 
rekböl eredő válaszszal mi meg nem elégszünk, 
a mely abban konkludál mindig, hogy a papi 
nyugdíj rendezéséhez szükséges pénzösszeggel 
nem rendelkezünk, mi önönmagunk képességéhez 
mért, évi legmagasabb megadóztatásra alapított 
tisztességes évi nyugdijat kérünk. IV. jelsza­
vunk : Küszöböljük ki a zsidó és a szabadkómives 
sajtó összes bármily nyelven szerkesztett termé­
keit. nekünk csak kath. újság, folyóirat, népira­
tok és szak könyvek a tudomány minden ágából 
kellenek. Ébredjünk föl már egyszer ama halált 
hozó álomból, vagy saját vérünk verejtékével 
szerzett pénzünket holmi zsidó firkászok és sza- 
badkőmives at bensők felsegélyezésére, azok bő 
eltartására fordítsuk. Eme polyp karokkal bíró 
vámpírokat c-ak ily módon lehetséges lesz agyon­
ütni. F.yy jelenvolt.

Megtérés. Kolonban a róni. kath. egy­
házba felvétetett Gáspár Észter református val­
lási! hajadon. A tridenti szent zsinat szerinti 
apostoli hitvallást Küliipp l.ászlo plébános kezeibe 
tette le.

sabban cselekedett. Ks a józanul ítélő közönség 
szeméh >n egy cseppet sem lettek volna nagyobb 
bősök, ha niegverekesznek.

öngyilkosság, Oalgócon e hó 18-án egy 
Andrásik György nevű napszámos, nős, öt gyer­
mek atyja a Xyitráró! 5 órakor érkező vasút 
elé dobta magát, mely az egyik karját teljesen, a 
másiknak pedig az ujjait elvágta. A nyitrai kór­
házba akarták szállítani, de útközben meghalt.

Tűz. F. hó 19-én tűz volt szt. Péter köz­
ségben, mely 2 házat elhamvasztott.

Közgazdaság.
Mész és foszforsav-trágya együttes 

alkalmazása.

Hősök-e vagy nem hősök ? A „Ha­
zánkéban olvassuk a következő történetet, me­
lyet nem hagyhatunk megjegyzés nélkül. A köz­
lemény így hangzik :

..Mimi hősök ők . . . Jámbor olvasd, aki nagy 
ámulattal vagy a párbajhősök iránt, betűzd ki 
tíz alábbi történetet, amely megtörtént vala Kassa 
szabad királyi városában," az Ur 1899-ik évének 
június havában. All pedig ez a történet két sza­
kaszból, amint itt következik:

I.
(Színhely : egy modern igényeknek megfe­

lelő kávéház. Szereplők: két ur," egy kassziros 
kisasszony, több pincér és kevesebb vendég.)

-<•' egyik iír: (a másikhoz) Ön a kassziros 
kisasszonyt nézi.

A másik : I lehogy !
Az egyik-. Dehogy V (*n egy közönséges svihák!
A másik: Fz vért kíván I
-1- egyik: Nekem mondja ? Holnap egész 

nap otthon leszek !
.-I másik : Én is !
Pinráek kuni : Alászolgája I Alászolgája !

II.
(A rendőrkapitányság. Az egyik ur ugyanis, 

miután a vérre szomjas, lelkiismeretes segédek 
elhatározták a pisztolypárbajt, lelki furdal,ásókat 
érez. Hátha lelövi az ellenfelét, nem is gondolva 
arra az esetre, hogy ót lövik le!? Nem, nem; 
a szerencsétlenségnek elejét kell venni! Elhatá­
rozta tehát, hogy bejelenti a dolgot a rendőr­
ségnek. (I bátor ember ugyan, de nem akar vért 
ontani! . . .)

A rendőrkapitány: (miután nyugodtan vé­
gighallgatta a bejelentést) Nagyon helyes, uram. 
lie kár volt fáradni . . . Már itt volt a" másik ur 
éppen egy félórával ezelőtt . . .

Eddig a történet, melynek élére t. laptár­
sunk gúnyosan oda tette, hogy „mind hősök ók“. 
Emlékszünk rá, csak a nemrégiben történt Ko- 
losvárott. hogy egy ugyancsak hasonló nagy- 
fontosságú ügyben, mint aminő pl. „egy kassziros 
kisasszony nézése“. párbaj történt, melvben e"v 
nemes sarj életével lakóit. Akkor a lapók általá­
nos lamentációban törtek ki. mert hát akkor nem 
gúnyból, hanem talán igazán hősök voltak a küz­
dők ? — Nem voltak bizony sem akkor bősök, 
sem most, mert a hősiesség egyáltalában nem 
abban áll, hogy valaki a kassziros kisasszony 
nézéséért elfogadja a kihívást, vagy sem, kiteszi-e 
eletet veszélynek, vagy sem. Fz sem az egyik, 
sem a másik esetben nem hősiesség, hanem — 
bolondság. Hősiesség a saját életet kockáztatni 
másnak életéért vagy másnak vagyona megmen­
téséért, hősiesség feláldozni magát a hazáért, a 
hitért ; de hencegő pötieszkedés miatt párbajt 
vnm, vagy kihívni, ép úgy nem hősiesség, mint 
a kassai esetet, — ha úgy történt — nevetsé- 
gessé tenni nem tapintatosság, mert a két kassai 
párbajozó ebben az esetben még a lehető legoko-

A foszforsav azon tulajdonságokkal bir, 
hogy mészszel háromféle súlyarányban képes ve­
gyülni, vagyis mész<zel olyan vegyületet képez, a 
melyen ugyanazon foszforsav mennyiségre külön­
böző mennyiségű meszel tartalmaznak. Ezen ve­
gyi! letek egyszer-kétszer savanyú és szabályos 
foszforsavas másznék neveztetnek. Az egyszer sa­
vanyú foszforsavas-mészben a legcsekélyebb meuy- 
nyiségű mész foglaltatik, s kétszer savanyúban 
kétszer annyi, a szabályosban háromszor annyi 
es a legtöbb. A foszforsav iparkodik mindig annyi 
mészszd vegyülni, mint amennyit megkötni képes, 
mészmegkötő képessége akkor merült ki. a mikor 
szabályos foszforsavas mészszó alakult át. A ter­
meszeiben előforduló foszforsavas mész szabályos.
A föld különböző pontjain ásványok találhatók, 
az ü. n. nyersfoszfátok, a melyek főképen szabá­
lyos foszforsavas mészből állanak. Ezen nyers 
foszfátok képeznék a gazdák legolcsóbb foszfor- 
sar-trágyáját, ha a bennök foglalt roszfoszforsav 
eléggé hatásos volna. A foszforsavnak a mészszel 
képezett háromféle vegyülete azonban különböző 
sajátságokkal bir. Az egyszer savanyú foszforsa- 
vas-mész vízben oldható, a kétszer savanyu és 
szabályos ellenben nem. A kétszer savanyú fosz­
forsavas mész a szabályoktól legalább annyiban 
különbözik, hogy olyan vízben, a mely citromsa- 
vas ammóniákét vagy hasonló hatású sókat tar­
talmaz oldva, feloldódik, inig a szabályos foszfor- 
savas mész az ilyenben is oldhatatlan. A közölt 
oldhatósági viszonyoknak megfelelőig a szabályos 
foszforsavas mész trágyázásra és növénytáplálásra 
a legkevésbé alkalmas vegyidet; erre a célra leg­
becsesebb és legalkalmasabb az egyszer savanyú 
foszforsavas mész, inig a kétszer savanyú fosz- 
forsavas mész hatás és oldhatóság tekintetében, 
e kettő között a középhelyet foglalja el. Hogy 
már most a nyersfoszfátok és egyéb anyagokba 
melyek szabályos foszforsavas meszel tartalmaz­
nak, jó és hatásképes trágyaszerekké átalakul­
hassanak, szuperfoszfát állittatik belőlük elő, va­
gyis egy olyan foszfortrágyát készítenek, a mely 
a foszforsavat egyszer savanyú foszforsavas mész 
alakjában tartalmazza. A szuperfoszfátok előállí­
tása abban áll, hogy a nyersfoszfátokat kénsav- 
val feltárjuk. A kéusav a nyersfoszfátokban levő 
szabályos foszforsavas mésztől meszel von el és 
ezzel kénsavas-meszet, gipszet alkot. Ha a nyers- 
foszfátok feltárásánál annyi kénsavat használnánk 
mint a mennyi elegendő arra. hogy a szabályos 
foszforsavas mész összes meszét megkösse, akkor 
szabad foszforsav keletkeznék, a mely folyékony 
s igy trágyázásra alkalmatlan. Az alkalmazandó 
kénsav mennyiséget tehát úgy szabjuk meg, hogy 
a szabályos foszforsavas mész, mcszéuek csak 2 ,1-át 
vonjuk el, miáltal egyszer savanyú foszforsavas 
luesz keletkezik. A szuperfoszfátok nagy előnye, 
más foszforsav tartalmú trágyaszerek pl. Tliomás- 
salak felett, tehát abban rejlik, hogy a foszfor­
savat egyszer savanyú foszforsavas mész alakjá­
ban, tehát oldható állapotban tartalmazzák. A 
szuperfoszfátok tehát úgy állitatnak elő, hogy I

ismét kétszer savanyú, vagy szabályos f0<zf,, *S* 
vas mészszé alakul át. ha mé.zszel (égetett 
savas-mész vagy márgával) kerül össze 
iád tehát szuperfoszfatokat és egyéb feltárt f**' 
forsav tartalmú trágyaszereket mészszel kei 
vagy ilyeneket egy olyan szántóföldőn plliinten!' 
a melyen még mész, vagy márga van elhint 
mert ezáltal azon hatást, a melyet a szuperfl !’ 
fát-gyártás által elérhetünk, ismét csökkentint' 
esetleg megszüntetjük. A mészezés vagy lllAr ,' 
zás, a szuperfoszfát trágyázás hatását"" ellenit 
nem csökkenti, ha a meszel mielőtt a 
foszfátot elhintenők, alaposan a talajba kévéim 
Ilyen módon alkalmazva szuperfoszfát foszfor. " 
a talajnedvesség tartalmában feloldódik és a 't 
mórét eg minden részét átjárja, s hogy ha a T 
lajban meszel köt meg, és ezáltal nehezebbet 
oldható vegyületté alakul át, ezáltal nem lesZ |la 
tásdlan. Csak mészhen igen gazdag talajokban 
a melyeknél a mészezés úgy sem jön tekintetbe 
köti "teg a mész az oldható foszforsavat annyira 
hogy ilyeneken célszerűbb olyan trágyafeléket 
alkalmazni, melyek a foszforsavat olcsóbb, de old 
hatatlan alakban tartalmazzák. Thomas-salak 
csont liszt és minden foszforsav tartalmú mül rá 
gy a fél ék. melyek a foszforsavat szabályos foszfor 
savas mész alakjában tartalmazzák, minden külö 
nős elővigyázat nélkül mészszel együtt alkalmaz- 
hatők, miután e mész nem teszi őket oldhatat­
lanabbá, már mint a milyenek.

Irodalom.
„Építő Mintáink“ dm alatt hazai építő 

iparosainknak egy minden tekintetben megfelelő 
segéd munkát küldöttek be hozzánk, hogy azok 
abban a hazai viszonyoknak megfelelő terveket 
találjanak.

„Építő Minták “-bau teljes terveket mutat­
nak ke. különös gondot fordítva a részleteknek 
természetes nagyságban való rajzolására, hogy 
azokat a vidék rendszerint nagyon elfoglalt, és 
csekély segédszemélyzettel bird építőmester mun­
kánál közvetlenül felhasználhassa.

A tervek annak a tervezésnél kívánnak fel­
világosítást nyújtani.

Miután a különböző épület-nemekre kiadott 
szabványtervekből állítják össze a tervezeteket - 
azok az’ állami építkezéssel foglalkozóknak is jó 
szolgálatot tehetnek.

Az építmények teljes költségvetése ügy a 
szakértő építőnek, mint az építtetőnek előzetes 
megközelítő számításainál jó szolgálatot tesznek.

A minta árát csekélyre szabták, hogy azt 
mindenkinek hozzáférhetővé tegyék.

Kgy év alatt 2<i füzetben krbl. 182 kőnyo­
mást! lajzolt lapot és krbl. 104 oldal szöveget 
nyújtanak, mindössze 28 frt 80 kr.-ért, azaz oly 
összegért, melyért még német művet sem lehet 
ilyen kiállításban és terjedelemben kapni. Meg­
rendelhető az „Építő Minták“ kiadójánál, Buda­
pest, VII. Damjanich-utca 32.

Árverési hirdetmény.
A Nyitrán, Tóth Vilmos-utcaban 

levő 9. számú

NtvÉy-ftle ház
egy mészhen gazdag foszforsav vegyliléiből, 
mésznek egy részét kénsavval elvonjuk, másrészt

f. évi junius hó 30-ik napján d. e. 10 
órakor Nyitrán, a telekkönyvi liatósag 
irattárában önkéntes bírói árverésen 
el fog adatni.
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Kitüntetve :
Sieged 1876. — Székesfehérvár 1879.

Kitüntetve :
l)eé$ 1879. — Budapest 1885., 189ti.

Magyarország legrégibb egyházi szerek és zászlók gyára

Oberbauer Alajos utóda
József főherceg és Klotild főhercegasszony ő császári és királyi 

fenségeinek udvari szállítója
BUDAPEST, Váci-utca 14-ik szám.

Alakíttatott ISOa-lk évhon.
Műmért megbíz balóság, panto* é* szolid kiszolgál,,*.

Ajánlom dúsan felszerelt

egyházak és kápolnák berendezéséhez szükséges
tárgyaimat

a legjutanyosabb áron, a lehető legszebb kivitelben, nevezetesen •

hMISEKITHüKAT —
Pluviale, Dalmatika és Ornatusokat.

d-m/bózi és társulati lobogóik.
I lízoltók, Iskolásgyermek, Maria-társulati, ipartársulati, dalegyleli és temetkezési egy­

leti zászlókat.
Szent szobrokat, csillárokat, ciborium és kelyheket.

Fali es oltárgyertyatartok es oltárlámpákat.
Monstranciák, stációképek, oltárok, úr-koporsókat stb. stb.

Régi ruhák javítását, valamint kelyhek. ciborium. monstrancia. oltárlámpák és oltár- 
gyortyatartok mogozustozósét vagy megaranyozasát elvállalom és olcsón készítem el. 

választék uránt .ezüst és selyemhiinzéseklieii, valamint hiinzett egyházi ruhákban.
Kcpes árjegyzéket és költségvetést kívánatra bérmentve köldök 4-i6.

31 íí li i m •/. ó

elárusítása.
Alulirt az 1896. évi országos kiállítás bor- 

birálu bizottsága által kitűnőnek osztályo­
zott, <aját termésű, tisztán kezelt ó-boraimat a 
t. c. közönségnek

egyliteres palackokban
elárusítom. — Kzeu boruk kaphatók

Prohászka Gusztáv
fűszer- és vegyeskereskedésében Nyitván, sa­
ját címlapommal és pecsétemmel ellátott egylite­
res üvegekben.

Vidéki megrendelések öt litertől feljebb 
postán küldve, utánvét mellett, ugyanott fogad­
tatnak el.

Az üvegek 8 krral visszaváltatnak.

Kiss Gergely,
nyug. százados.

RETAY ÉS BENEDEK
BUDAPEST, IV., Lipót-utva 21. szám. 39_B2

Dús választék mindennemű templomi felszerel vény ékből.

Oltárok, szószékek, képkeretek, úrkoporsók, lourdesi Mária-oltárok, Mária-trónusok stb.
'■ij'ít jól berendezett műhelyeinkben bármely stylus és rajz szerint szépen, szolidan és legjutá- 
nyosabban készíttetnek el. Tervezetek, költségelőirányzatok készseggel küldetnek.

1-Jvállaljuk továbbá regi oltárok, szobrok, szószékek, keretek stb. valamint egesz tem­
plomok belső berendezését, alapos újítását, festeset. márványozását é< aranyozását, úgyszintén 
azoknak atalakitasat. melyeket kipróbált munkaerőinkkel a legszebben készítünk el iqen ked­
vező feltételek mellett. u

A templomok megtekintését, valamint a költségvetést díjtalanul eszközöljük. Megbízható­
ságunkat e téren is számos elismerő nyilatkozattal bizonyíthatjuk.

I Sff S IS90.il, érékben a többi közölt a köretkezö munkaiatokat régeztük:
Xyitra ni. (in Ili óv, oltár-átalakitás.

„ (fOrvnvsér, főoltár renoválása, uj föoltárkép. 
r Darázs, egész templom renoválása, kifestése, 

üvegablakok.
" Alovsonok, egész temjilom renoválása,
r Kis-llaáb, egész templom renoválása,
r his-Appony, egész templom renoválása és

kiíestese.
r X.-hér, uj föoltárkép.
v .Nyílra, Apáca-zárda, tornaterem kifestése.
r Hatkóv. főoltár.
v Krakován, két uj oltár.

IIrátlvk, lonrdesi oltár, 
r Szvnie. főoltár és szószék.

Baj na. lourdesi oltár.
n ( sejtho, egész templom renoválása, 5 üveg­

ablak, két uj melb'koltár. 
r Szvr<‘d. Jézus- és Mária-szobor.
n Madunic, egész templom renoválása.

Pozsony m. (ívrvnvsvr, egész templom renoválása, 
n íSvroptv, Jézus- és Mária szobor,
r A.-Dombó, egész templom renoválása,
r Pudmcric. egész templom renoválása,
n Halmos, egész templom renoválása,
n hajai, uj főoltár és szószék.
- N.-Sur, uj főoltár, uj mellékoltár és egész

templom renoválás, 
r Jakabfalva, urkoporsó.
r La macs, uj főoltár,
n Vsvszle, Jézus Szive oltár.
v Szilines, főoltár renoválása.

Komárom m. Alsó-Dalia, uj főoltár és mellékoltáral. 
újítása.

r Fvlsö-liulltt, egész templom újítása.
r Nzvnt-Pétvr. lourdesi oltár,
r Dyalla, uj főoltár.
n Bail, egész temjdom újítása és uj föoltárkép. 
r Kürth lourdesi barlang szoborral.

Esztergom rn \. -Dlwd. Jézus Szive oltár.
Bács megye. NznnlOVtt, oltáriyitás. 

n v-Xzivac. lourdesi oltár.
n Baja. templom-renoválás.

Borsod m. Szí rak. lourdesi oltár.
r Bánhorvátit. lonrdesi oltár.
» Mvzö-Csátit. úrkoporsó.
n Felsö-Xyárád, lourdesi oltár.
m Ózd. úrkoporsó

Csatiad ni. Alvző-hovav.shóza. főoltár.
Cyör megye. Kóvfalll, két oltár átalakítása. 

n (iyirmulh. uj oltár szentsirral. 
n Dyarmatli, Jézus Szive oltár.

Heves 7/1. Pétorvá.sár, úrkoporsó. 
n Csvhl, oltár
« Gyöngyös, Mária-oltár.

Hajdú 771. Egyek, lourdesi oltár.
Hont megye. Ipoly nyék. főoltár. 

n Be in én d, lourdesi oltár,
a Ad ács, úrkoporsó.
Kun-Szolnok m. Rákóczi, oltár.

Török-Szt.-Miklós, oltár.
X.-Kükfíllö 7/1. Bolya, főoltár és szószék.
Kolozs ni. BóiiflTy-hunynil, főoltár és szószék.

n Rad noth, főoltár ••s szószék.
Moson 77i. Magyar-himlv, uj főoltár.

n llorvál-RInile, templom renoválása,
n Pflski, uj mellékoltár és oltárkép-renoválás.
n Xezslder. főoltár.
n Hegyeshalom, egész templom renoválása.
r> Kiliti, egesz temjdom renoválása.

Pest megye. Budapest. Angyalföldi országos tébolyda, 
főoltár.

n n Irgalmas nővérek, lourdesi oltír
n „ Erzsébet-kórház, oltár.
n Nagy -Maros, úrkoporsó.
v Szent-Ivón. úrkoporsó.
„ Fájsz, oltár.
n Adony, Szt.-Háromság oltár.
r Pomáz, főoltár.
„ Taksony, főoltár.
n Jakabszüllús, lourdesi oltár.
n hóka. Jézus- és lourdesi oltár.

Szabolcs t/i. Tisza-Fszlúr, aj főoltár és mellékoltárok. 
« Nyíregyháza, úrkoporsó,
n Sibinj. főoltár újítása.

bű

Lelkiismeretes tanításom folytán nkármily n 
rossz Írással biró szép írást sajátíthat el. A tan­
folyamba június végéig beiratkozni lehet.

Azonkívül oktatást aduk a reál-keres­
kedelmi tantárgyakból, a francia és ne­
met nyelvben is ; továbbá előkészítek i 
javító, magán és felvételi vizsgákra.

Szept. 1-től szeretnék egy jómódú, elő­
kelő családbeli iskolás leánygyermeket 
teljes ellátásba fogadni. — Lakásom: Viaristu- 
utca 14. sz. a.

Nyitrán, 189!!. jun. 10.

Halász István,
polg. isk. tanár.
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Kitüntetve arany érmekkel.

itlajdonosok szállilój
K homlokzat-festékek, melyek mészkőn feloldhatók, száraz állapotban noralakk., 
lönhuzu mintáh.n kilónkint 16 krtól leifelé szállíttatnak ,-s ami a festékV",'

illeti, azonos az ulHjlvsIékkt-l. «'»- ..-at

Miütakártya, úgyszintén használati utasítás kívánatra ingyen és bénnentve küldetik
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KRAUSE JÓZSEF
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Selmecbánya (lloiitmegve). 7
Dús választék mindennemű templomi felszerel vényekből

Wtuieiuirimt oltáruk, szószékek, Ír koporsók stb. megrendelés szerint 
jól berendezett műhelyemben bármely styl és rajz szerint csinosan, szolidan és a le-iuMm 
sabban készíttetnek el. «wucamo-

KI Vállalom regi oltárok, szobrok, szószékek, keretek stb. valamint egész temnlnmrn, 
be so berendezeset. alapos újítását, festeset. márványozasát es aranyozásai imyszinten / i 
nak átalakítását: mindezek nem mások közreműködésével, de saját műhelyemben készülnék 

A templomokban eszközölt munkákról az árjegyzékeimben kitüntetett elismerő , l 
11 átok, (melyek bárki által megtekinthetők) szolgálnak bizonyítékul.

A többi között a következő munkákat végeztem :
Steffultó. (Hont ni. Oltárok újítva, a templom festve

és u.i gyóntat ó-szók.
Léva. Hars m.) Templom festve, egyes oltárok újítva 

es 4 db. uj Cberubin.
Léva. Zárda-kápolna festése és egy uj góth-stylü oltár.
Léva. Kórház-kápolna újbóli festése és oltár újítva.
Selmecbánya. (Hont m Kálvárián a kereszt járó ut. 

valamint az ottani templomok megújítása.
Selmecbánya Katharina templom részére egy uj mel­

lék olt ár.
Selmecbánya. Erzsébet kápolna részére egy tölgyfá­

ból készült góth-stylü oltár.
Selmecbánya. Havi boldogasszony-templom részére 

egy góth-stylü oltár.
Vihnye. Bars m. A fo- és 2 mellékoltár szentség- 

tartója újítva
Hont-Besenyő. Hont m.. Két oltár és egy szószék 

újítva.
Alsó Almás. Ilont m. Egy uj római stylíi főoltár, 

gyóntató-szék és templom festése.
Ipolyságli. ( Hont m.) Egy Lourdi és egy Jézus szent 

Szive oltár szt. sírral.
Hosszufalu (Nyílra ni. A templom festve és oltá­

rok s szószék újítva.
Egeg. (Hont m.) Egy uj Lourdi és egy Jézus szent 

Szive oltár.
Vámos-Ladány. (Bars m.) A templom festve és egv 

uj Lourdi oltár.
Repistye-Váralja. Bars 111.) Egy uj góth-stylü oltár.

Zsarnóca. (Bars m Kálvária kápolnájába egv [,' s 
szt. Szive oltár.

Nag.v-Szuha Gömör in.) Egy uj Jézus sz. Szive szó1 
Teamag. (Hant m.i ügy aj és egy régi oltár „i,w 
Kemence. (Hont m Kgy oltár és szószék „jitvi 

templom festve és egv tij Lourdi oltár 
Bélabánya. (Hont, m.) Egy fti és két mellék ni 

és a templom festve
Hodrusbánya. tHunt ni. Oltárok újítva és a szt i 

tély f stve.
Pozsony-Beszterce. 'Pozsony m, Egv tij feltárna,] 
Garam Rév. Hars m.) Egy Lourdi oltár újítva „ 

a templom festve.
Tövis Zólyom m.) Egy uj szent sir.
Zaluzaány (Gömör m ) Egy uj Jézus szt. Szive oltár 
Dalmad. Hont m.) Kgy uj főoltár. Nép. sz. János kosi,,.' 

bor es a templom festve.
Jakabfalva Zólyom m.> Egy uj góth stylíi mellék.,'t ír 
örmény. (Nyílra m.i Egv sz. József szobor állváin ,i 
Nagyvárad. (Bihar m.) A kórház kápolnáit. 

egv uj főoltár.
Magaslak (Hont m.) Két uj mellékoltár és kenézt- 

járó ut.
Szt Antal. Hont. ni.) Egv szent sir és egv nagv zászló 
Aranyosmaróth. (Bars Ín.) Egy uj Jézus szt. Szív­

szobra állványnyal.
Szélakna. (Hont‘m.) Ut oltár, egy szószék újítva és 

egy uj szt. sir.
Lesenye. (Hont m.) Egy uj Lourdi és 1 uj Natália szobor.____ __________________________________ __________________ 0. ........................... ■ “J Urt H/.IIUUI'

Szuperfoszfát,
kainií, chilisalétrom, kénsavas-káli, kénsavas-ammoniak,

Szőlötrágya-kompozició ==-
és egyéb mütrág-yaféléket elismert kitűnő

minőségben ajánl a

„HUNGÁRIA“
műtrágya, kénsav és vegyi-ipar részvénytársaság

B Lj D A PEST, VI. Váczi-körút 21.
Részletes utasítások kívánatra ingyen és bérmentve

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


